
TÜBİTAK Öncelikli Alanlar AR-GE Projeleri Destek Programı (1003) Kapsamında Kabul Edilen 117K826 Kodlu Proje Açıklama Metni
Proje Başlığı: “Kentsel Mültecilerin Adaptasyon ve Uyum Süreçlerine Yeni bir Bakış Açısı: Kapsayıcı Kent İnşası Amaçlı Sosyal İnovasyon Deneyi”
Proje Amacı: Bu araştırmanın ana amacı hem ekonomik faaliyetler hem de kültürel açıdan çeşitlilik sunan İstanbul, Hatay ve İzmir gibi kadim göçmen kentlerde yığılan zorunlu göçmenlerin mekana eklenme ve adaptasyon süreçlerinin ekonomik ve kültürel faaliyetlere eklenme süreçleri üzerinden çözümlenmesi, kentlerin kapsayıcılık kapasitesinin arttırılması ve araştırma bulgularına dayanan yerel düzeyde toplumsal ve kentsel uyum sürecinin yönetimine dönük politika ve uygulama modeli geliştirilmesidir. 
2012 yılından itibaren Suriye’den gelen kitlesel göç sebebiyle Türkiye geçiş ülkesi niteliğini değişerek dünyadaki en kalabalık ev sahibi ülke haline gelmiştir. Fakat bu yeni duruma yasal, yönetsel ve toplumsal olarak hazırlıksız yakalanılmıştır. Halbuki hem mültecilerin haklarının gözetilebilmesi için, hem de yerel nüfusla kentsel yaşamda uyumlu bir geleceğin yaratılabilmesi için, gittikçe kalıcı hale gelen bu göçmen nüfusun toplumsal uyum süreçlerinin planlı biçimde yönetilmesi kaçınılmaz bir zorunluluktur. Bu sürecin yönetilebilmesi için yerel dinamiklerin keşfedilmesi ve yasal/yönetsel çerçevede yerel yönetimlerin etkin hale getirilmesi de bir diğer önemli husustur.
Kabul edilen projemizin ilk iki etap iş paketlerinde öncelikli hedef; kapsayıcı bir toplum olma yönünde göçmenler ve yerel toplum arasındaki adaptasyon ve uyum süreçlerinin halihazırda nasıl oluştuğu ve nasıl geliştiğinin çok boyutlu, çok ölçekli ve çok mekanlı keşfedici bir araştırmaya dayalı analiz edilmesidir. 
Çalışmanın üçüncü etap aşamasında; adaptasyon ve uyum süreçlerinin proje kapsamında öngörülen kavramsal çerçevenin yenilikçi bir bakış açısı ile ele alınabilmesi yönünde bir sosyal deney gerçekleştirilmesi amaçlanmaktadır. Bu amaca yönelik olarak “adaptasyon ve uyum süreçlerinin” karşılıklı deneyimlenmesi amacı ile örnek kentler olarak seçilen Hatay, İzmir ve İstanbul’da alt çalışma bölgelerindeki Suriyeli göçmenler ve Yerel Topluluklar arasından seçilecek alt temsil grubu ile “yaşayan laboratuvar-living lab” yöntemi ile bir sosyal inovasyon deneyi gerçekleştirilecektir. Söz konusu çalışma; 
i) kentsel mekanda geçici olarak inşa edilerek yerel toplum ve göçmen etkileşiminin analiz edilmesi ve 
ii) web tabanlı ve akıllı mobil cihaz uyumlu platform üzerinden sanal ortamda (virtual space) yerel toplum ve göçmen etkileşiminin analiz edilmesini kapsayacaktır. 
Proje kapsamında gerçekleştirilecek olan “yaşayan laboratuvar” deneyinin önemli hedeflerinden birisi, göçmenler ve yerel toplum arasındaki adaptasyon ve uyum süreçlerinde hangi parametrelerin hangi tür mekanda (fiziksel veya sanal) var olabildiği veya olamadığının test edilebilmesidir. Söz konusu deney ve atölyeler sonunda elde edilecek bulgular “sosyal entegrasyon amaçlı politika üretme ve strateji yol haritasının ortaya çıkarılabilmesi”nde önemli girdiler sağlayacaktır. Öte yandan, kapsayıcı toplum olma yönünde göçmenler ve yerel toplum bileşenlerinin kolektif öğrenmesini sağlayacak, deneyim aktarımı ve anlayış birliğini destekleyecek bir platformun var olan diğer grupların da algılanabilmesine yönelik altyapı çalışmalarına katkıda bulunacaktır.
Tüm bu çalışma sürecinde belediyenizin yetki alanında bulunan, Geçici koruma kapsamındaki göçmenlerin de yoğun yaşadıkları bir mahalle sizin de önerilerinizle belirlenecek ve bu bölgede yaşayan yerel vatandaşlarıyla devam eden uyum sürecine dönük algı anketi taraması yapılırken, göçmen nüfusla da derinlemesine mülakatlar gerçekleştirilecektir. Takip eden süreçte de yukarıda belirtilen yaşam laboratuvarı deneyi için önerilerinizle seçilecek uygun bir mekanda sosyal inovasyon deneyi gerçekleştirilecektir.
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Proje Kapsamında Talep Edilen Destek (Belediye tarafından uygun görülmesi durumunda):

1. Projenin Alan Çalışması içeriyor olması sebebiyle TÜBİTAK 1003 proje kapsamında talep edilen evraklardan “Kamu/Özel Kurum ve Kuruluşlardan Yasal/Özel İzin Belgesi”[footnoteRef:1]nin hazırlanması. [1:  TÜBİTAK kuralları gereği “Yasal/Özel İzin Belgesi”nin aşağıda belirtilen nitelikleri taşıması gerekmektedir:
• Proje yürütücüsünün adına olmalı,
• Belgede yer alan proje başlığı ile proje önerisinde belirtilen proje başlığı aynı olmalı,
• Belgenin (varsa ekleriyle birlikte) aslı veya aslı gibidir onaylı kopyası olmalı,
• Ön koşulsuz olmalı,
• İzin tarihi (sadece verildiği yıl için ve/veya belirli süreyle geçerli olanlar hariç) proje son başvuru tarihi itibarıyla 2 (iki) yılı
aşmamış olmalıdır.] 


2. İlçedeki durumu gösteren temel veriler: Mevcut Planlar ve raporları, Halihazır Haritalar, Göçmenlere Dönük Kentsel Hizmetler, kamusal hizmet sunumu ve barınma konularına dair güncel bilgi ve veri, Proje kapsamında ihtiyaç duyulabilecek belediyenin ürettiği diğer veri ve raporlar.

[bookmark: _GoBack]3. Alan Çalışması Sırasında gerçekleştirilecek toplantı, atölye ve yaşam laboratuvarı etkinlikleri için gerek duyulan mekanın/yerin sağlanması, laboratuvar ortamı için gerekli teknik altyapı ve benzeri destekler.


Alt Proje Ekipleri: 	

Proje Yöneticisi: Doç. Dr. Ayşegül Özbakır (YTÜ, Şehir ve Bölge Planlama Bölümü)
1. İstanbul Alt Proje Paketi: 
Yürütücü Kurum: Yıldız Teknik Üniversitesi
Yürütme Ekibi: Doç. Dr. Ayşegül Özbakır (YTÜ, Şehir ve Bölge Planlama), Dr. Erhan Kurtarır (YTÜ, Şehir ve Bölge Planlama), Doç. Dr. Murat Kırdar (Boğaziçi Üni, İktisat), , Dr. Göksel Biricik (YTÜ, Bilgisayar Mühendisliği), Dr. Gülşah Başkavak (Sosyoloji), 2 Bursiyer, 1 Yardımcı Personel (Tercüman).
2. Hatay Alt Proje Paketi: 
Yürütücü Kurum: Mustafa Kemal Üniversitesi 
Yürütme Ekibi: Yrd. Doç. Dr. Bilge Çakır (MKÜ, Şehir ve Bölge Planlama), Yrd. Doç. Dr. Olgu Karan (Sosyoloji, Başkent Üni.), Ar. Gör. Zehra Güngördü (MKÜ, Şehir ve Bölge Planlama), 2 Bursiyer, Yardımcı Personel (Tercüman).
3. İzmir Alt Proje Paketi: 
Yürütücü Kurum: Muğla Sıtkı Koçman Üniversitesi
Yürütme Ekibi: Dr. Emel Karakaya (MSKÜ, Şehir ve Bölge Planlama), Doç. Dr. Barış Ergen (Erciyes Üni. Şehir ve Bölge Planlama), Ekrem Ayalp (İZKA, Danışman, Bölge Planlama), Utku Kılınç (Hukuk, Konak Belediyesi Merbel), Dr. Ömer Selvi (Şehir Planlama), 2 Bursiyer, 1 Yardımcı Personel (Terc.). 




